

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 061 期 总第 10695 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 3 月 13 日 星期一 癸卯年 二月二十二

十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议 决定国务院其他组成人员 国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京 3 月 12 日电 十四届全国人大一次会议 12 日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议,决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令,根据大会的决定,对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名,经投票表决决定,丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理,李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表 2977 人,出席 2946 人,缺席 31 人,出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台执行主席席就座。

这次会议的议程是:根据国务院总理李强的提名,决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长;分别表决十四届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员人选的提名信。

经过写票、投票、计票,10 时 9 分,主持人宣布:丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理;李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十四届全国人大设 10 个专门委员会。其中,宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于 3 月 5 日表决通过。其他 8 个专门委员会组成人员的人选,主席团提名后,各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见,主席团会议决定将这 8 个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定,表决采用无记名按表决器的方式,分别表决通过了 8 个专门委员会组成人员名单。

各项名单通过时,会场响起热烈的掌声。根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法,全体会议各项议程进行完毕后,国务院副总理、国务委员、秘书长,十四届全国人大专门委员会组成人员,国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长,分别进行了集体宣誓。

中华人民共和国主席令 第二号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定:任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理;任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴(女,白族)、秦刚为国务委员;任命吴政隆(兼)为国务院秘书长;任命秦刚(兼)为外交部部长;任命李尚福(兼)为国防部部长;任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任;任命怀进鹏为教育部部长;任命王志刚为科学技术部部长;任命金壮龙为工业和信息化部部长;任命潘岳为国家民族事务委员会主任;任命王小洪(兼)为公安部部长;任命陈一新为国家安全部部长;任命唐登杰为民政部部长;任命贺荣(女)为司法部部长;

任命刘昆为财政部部长;任命王晓萍(女)为人力资源和社会保障部部长;任命王广华为自然资源部部长;任命黄润秋为生态环境部部长;任命倪虹为住房和城乡建设部部长;任命李小鹏为交通运输部部长;任命李国英为水利部部长;任命唐仁健为农业农村部部长;任命王文涛为商务部部长;任命胡和平为文化和旅游部部长;任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任;任命裴金佳为退役军人事务部部长;任命王祥喜为应急管理部部长;任命易纲为中国人民银行行长;任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席 习近平 2023 年 3 月 12 日

两会声音

李毛代表:提升国有企业科技创新能力

“国有企业更应该增强自主创新的紧迫感和危机感,充分发挥在创新活动中的引领作用,扎实推动科技自立自强。”中国平煤神东控股集团党委书记、董事长李毛代表说。

李毛代表建议,应加快制定国有企业科技创新扶持保障条款,进一步完善容错免责机制,最大限度保证重要科技人才承担的重大创新课题具有延续性、持久性和有效性,进一步提升全社会尤其是国有企业的创新积极性和主动性。

“建议尽快构建符合国有企业创新特点、成果产出方式的人才评价体系,让创新导向上升为规章制度,使科研人员在收入、奖励等方面得到制度保障,真正在国有企业中形成崇尚创新、尊重创新的良好生态。”李毛代表说。

陈雨露代表:发挥科技创新驱动力作用

科技是第一生产力,人才是第一资源、创新是第一动力。南开大学校长陈雨露代表认为,我国产业链供应链韧性持续提升,创新链不断发展壮大,但在科技自立自强方面还存在短板弱项,这就要求我们必须充分发挥科技创新的驱动力作用。

陈雨露代表建议,必须突破“卡脖子”的技术问题,要加快新能源、人工智能等前沿技术研发和产业化应用。要发挥新型举国体制的优势;发挥企业在创新中的主体地位;发挥高校作为科研主力军作用。

阎建国代表:建议加强数字经济司法保护

阎建国表示,就数字经济领域而言,目前营商环境还存在数字经济基础性制度不完善、公共服务智能化和精准化水平不足等问题。

针对这些问题,阎建国建议:加强数字经济的司法保护,完善数字经济立法,强化法治政府建设,营造公平、透明、可预期的良好营商环境。完善政府、企业、行业组织和社会公众多元共同参与协同的数字经济治理新格局,促进企业良性竞争,维护公平竞争的市场秩序。此外,政府落实支持企业发展数字经济的具体措施,聚焦突破高端芯片、基础软硬件等“卡脖子”和前沿核心技术,改善投融资环境,合理放宽融资门槛。(均据人民网)

代表委员风采

实施“全球化”战略 驱动医药产业报国 ——记全国人大代表齐鲁制药集团总裁李燕

李书忠 张海滨

今年是推进中国式现代化新征程的启航之年,如何开好局、起好步,两会传递重要信号。十四届全国人大一次会议召开期间,全国人大代表、齐鲁制药集团总裁李燕提出了《关于加强社区全科医生培养的建议》。她提议将全科医学设为重点学科,加强培训基地和师资队伍,持续推进全科医生团队培养和能力提升。

当前,我国正处于医疗卫生体制改革的关键时期,加强基层卫生服务体系建设,发挥其在基本医疗和公共卫生服务中的作用是医疗卫生体制改革的目标之一。其中,最关键的一环是人才培养,尤其是全科医生的培养。全科医生是居民健康和医疗费用的“守门人”,为让更多百姓在家门口看得上病、看得好病,人大代表李燕特别强调,持续赋能基层医疗机构,推动医疗资源下沉的同时,要壮大全科医生人才队伍,助力实现首诊在基层;全面推进全科医生培养工作,激发全科医生自驱力,引导在岗医生“终身学习”,培养合格的百姓健康守门人,形成“小病在基层、大病到医院、康复回基层”的就医格局。

产业创新: 助推民族医药企业上台阶

多年来,李燕带领齐鲁制药以不断满足患者的临床用药需求为目标,持续深耕抗肿瘤药物研发领域,以不竭的进取精神提升着中国医药企业的国际地位和影响力。作为齐鲁制药集团总裁,她在推动民族医药产业创新升级方面有着深刻见解。

她说,一方面应从国家层面,进一步明确医药产业的战略地位,建立完整的政策支持体系,采取切实措施支持民族医药企业创新、升级、发展;另一方面,应进一步优化产学研一体化机制,加速基础研究成果转化,助力民族医药企业加快原始创新。

做有温度的科技创新,让老百姓用得上、用得起国产优质好药,一直是李燕和她所属的齐鲁制药不懈的追求。齐鲁制药坚持仿创



●全国人大代表齐鲁制药集团总裁李燕



●齐鲁制药亮相2021服贸会

结合、以创为主,自上世纪八十年代,开展高端仿制药的快速开发,贯穿企业快速发展的三十余年;自九十年代中后期,开始涉足基因工程药物的研发,为齐鲁生物医药发展奠定基础;2000 年以后,齐鲁研发向高技术领域药物延伸:新型给药技术药物、以抗体为代表的新一代生物药物,以及创新化学药物;2010 年以来,齐鲁制药在美国成立多个公司,加强国际合作,利用海外资源,开展创新生物药物和化学药物的研究;进入“十四五”阶段,围绕“四个面向”(面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康),大力度实施科技创新,在未被满足的重大疾病治疗领域,布局完善了产品生产线,实现了以全球视野融入世界医药创新体系的战略目标,研创了新药项目 80 余项,已有 15 项进入临床研究,到“十四五”末,预计上市 1 类新药 10-12 个新品种。

质量创新: 让产品和市场与国际接轨

目前,齐鲁制药集团继续瞄准世界医药前沿,在临床未满足用药需求重大疾病领域,不断深入布局,加大投入,力争早出、多出重大科

技成果并转化成药品上市,服务人民群众。 “我们一直有一个追求,就是凭借我们的质量优势和丰富的产品线优势,把“齐鲁好药”打造成“国民好药。”齐鲁制药集团总裁李燕告诉记者,“在这方面我们还是有一些自信和底气的。”产品质量是一家企业立足和发展的根本,药品作为一种特殊商品,关乎人民群众的生命健康。创业之始,齐鲁制药就把“以质量求生存”写进了“企业的百万分之一即是患者的百分之百”企业发展的 36 字方针里。哪怕企业有极其微小的失误,也会对产品质量产生不良影响,对于使用这粒药的患者来说,造成的伤害更是无可挽回的。集团用这句话告诫每一个员工,时刻绷紧质量弦,做到精益求精。

亮眼产品数量的背后是齐鲁制药极致质量管理文化的体现:公司始终秉承国际先进的“质量源于设计”的理念,进行质量控制和管理。即:一个药品从项目立项到化合物筛选、晶型选择、工艺设计阶段、制剂处方设计阶段、再到后端规模化生产的环境控制、产品在线检验等以及产品进入临床后的储运转移、使用、处置等每一个环节,都要进行系统设计,选择最优方案以确保产品质量。齐鲁制药这种产品全生命周期质量管理

的精准、求精文化,获得了国内外权威机构广泛认可:首批通过国家食品药品监督管理局新版 GMP 认证企业之一、国内首家美国食品药品监督管理局(FDA)无菌产品认证企业、国内首家欧洲药品质量管理局(EDQM)无菌产品认证企业、国内首家英国药品和健康产品管理局(MHRA)无菌产品认证企业……除了执行高于国家标准的企业内标准、做到药品的全生命周期质量管理外,齐鲁制药还拥有全球最优质、高端的硬件保障设施,以智能控制和大数据应用为核心,建设数字化、信息化工厂,从而实现智能制造。

自 2014 年以来,齐鲁制药相继在美国西雅图、旧金山、波士顿以及上海建成 4 个创新中心,构建起以济南总部药物研究院为研发主体,上游与齐鲁制药美国公司、国内外创新研究中心相衔接,下游与各子公司研发部相对接,涵盖化学、生物技术等多领域科创产品,建立完善开发、产业化的创新研发体系,并斥巨资建成了科研平台和药物开发技术平台。目前,拥有小分子药化精准设计平台、单克隆抗体、双特异性抗体、抗体组合、溶瘤病毒、ADC 技术平台、纳米药物递送等多项核心技术平台。

该集团始终坚持创新驱动发展战略,紧跟国际创新药物发展趋势,建立中美联动五大研发平台,整合全球优质资源,持续研发“全球新”“全球好”药物。目前,集团 55 个药物国内首家或独家上市,7 项荣获国家科技进步二等奖;申请专利 759 件,已获授权专利 445 件;21 项 PCT 申请在美国、欧洲、加拿大、日本、韩国、澳大利亚等国家获得 76 项授权;在美通过挑战专利获批上市制剂产品多个。2022 年度集团研发投入 38.9 亿元,占销售收入的比重为 10.4%。

人大代表李燕领衔的齐鲁制药集团,深入实施“创新”与“全球化”两大战略,驱动实业报国。她不仅有“登高望远”的战略眼光,更有“寻平处坐”的耐心。情怀驱动创业之心,截至目前,该集团累计研发上市 300 多个产品。巾幗企业家李燕在企业管理方面刚柔相济,对品质要求苛刻,始终用科技表达着她的暖爱。

双汇熟食 SHUANGHUI DELI 三重卤,更入味

千年福禄寿 万家海葫芦 酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司 服务热线:18586361133 (沈先生) 13608529997 (张先生)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com 企业家日报微信公众号 中国企业家网